

# 廉心湖畔说监督,议事亭里解纠纷

## 直播镜头展开江山早田坂村法治风景

见习记者 邱锦

本报讯 “村口这棵700年的老樟树也见证了我们村的变迁……”早田坂村党总支书记成建明在直播镜头前向大家介绍。10月22日,由浙江省司法厅、省普法办,浙法传媒集团联合主办的“法治村里话‘共富’”暨“让群众打得起‘官司’法治宣传专项行动”系列网络直播活动走进江山市大陈乡早田坂村,获得了30万点击关注。

走在村道上,随处可见丰收和法治主题的精美墙绘,复古的农房错落有致,“这里是村里的文化礼堂,也是我们乡的知行讲堂,每个月我们会组织干部、党员、群众在这里集中学法4次,授课的老师是我们通过手机点单邀请来的专业人士。”成建明对着镜头介绍。

村中央,是种满荷花的廉心湖,附近的农房墙上也绘

满了象征廉洁的荷花;湖右边的村道上,挂满了展板,村里的大事小情、办事流程都公开上墙。“让党务、村务、财务公开在阳光下,接受村民监督,村民对我们村干部、村委办事就更放心了,对村庄发展的参与度也高了。”成建明说。

早田棋社,也是村里的议事亭,村民在这里除了可以休闲下棋、唠唠家常,还能公开处理矛盾纠纷。“我家和他家宅基地中间的公共区域使用权有点问题,我来讨个说法。”村民大大方方地对着镜头说,“这里就是畅快说理的地方”。成建明介绍,宅基地问题是村民经常遇到的纠纷,“大家来这里聊聊,调解调解,说开了就解决了”。

跟随镜头,还看见90岁老人住在政府出资改造的新平房里,遇到赡养纠纷可以联络法援工作者上门服务;养老中心有公证人员在普及养老知识,村里20多位

90岁以上老人可以在这里免费吃饭,80岁以上老人每顿只收1元饭钱;布置温馨的南孔书屋里,法治类书籍排满书架……

这一幅幅和谐图景,离不开基层依法治理工作推进和乡村民主法治创建的功劳。近年来,早田坂村始终把“保一方平安”扛在肩上,积极探索法治为保障、德治为基础、自治为根本的基层社会治理新体系,不断提升基层社会治理体系和治理能力现代化水平,乡村治理取得了令人瞩目的成绩,先后被评为全国文明村镇、中国十大最美村庄、浙江省级民主法治村等。

接下来,系列网络直播活动还将走进温州、台州等地,通过直播镜头全面展示我省民主法治村打造、数智乡村创建的创新亮点和实践成果,感受法治建设给村民带来的获得感、幸福感、安全感。



## 集体生日月月过

台州市公安局椒江区分局巡特警大队为进一步做好暖警工作、激发队伍凝聚力和战斗力,每个月都为当月生日的民辅警过集体生日,让他们感受到家一样的温暖和亲人般的关怀。图为10月集体生日会,24位民辅警齐过生日。

通讯员 何文斌 林昊 摄

## 着意闻时不肯香,香在无心处

### 追忆杭州市检察院因公殉职检察官蒋春尧

(上接1版)

10多年前,杭州市检察院第一检察部副主任李鹏刚走上工作岗位,蒋春尧是他的第一任领导。他的印象里,蒋春尧总是笑眯眯的,像一位忠厚谦逊的兄长,从来没有官架子。

2013年8月,蒋春尧到余杭区检察院挂职副检察长。干警宿舍在车库的楼上,当时任余杭区检察院行装科科长的吴文迪想给他添置一些家电,但蒋春尧却连连摆手,“我只要能睡觉就行”。

繁忙的工作之余,蒋春尧会写写毛笔字。李鹏记得,他最常写的是两个字,是“初心”,“他常说,我是从农村走出来的人,总丢不下百姓情怀”。

## 干一行爱一行钻一行

2014年挂职结束回到杭州市检察院后,蒋春尧的岗位换到了侦查监督处。一次办案中,蒋春尧了解到,当时医保“骗保”“空刷”套现等情况严重。医保关系民生,医保金更是老百姓的“救命钱”。在他的建议下,杭州市检察院牵头联合公安、法院、人社局等建立打击骗取社保基金联动新机制,开展打击欺诈骗保专项整治行动,严打了一批骗取社保基金的犯罪分子。

“能宽则宽,当严则严。”蒋春尧经常这样跟同事们说。在那次专项行动中,办案人员重点对“内鬼”“黄牛”等深挖彻查,而对高龄、身患重病等特殊原因的骗保案件,则依法从轻、减轻处罚。

因为工作上的交集,杭州市公安局某部门负责人和蒋春尧相识20多年。“他为人很随和,办案中又是一个特别热心肠、正义感特别强的人。”大约10来天前,他们刚碰过面。当时蒋春尧说,他正和相关部门沟通,希望能让那些犯了罪但未到刑事责任年龄的外地孩子在杭州接受专门教育矫治,这样既有利于孩子的教育挽救,也能避免再危害社会,“他就是这样一个人,总是干一行,爱一行,钻一行。”

## 他一直甘当绿叶的人

徐萍是蒋春尧的徒弟。在她眼里,蒋师父温和、宽厚,是一个特别有责任心、特别有担当的人。对年轻人,他一路培养、教导、引领,毫无保留。

徐萍记得,每当自己遇到疑难复杂案件举棋不定的时候,蒋春尧总是告诉她,“不用怕,我帮你看一看,我们一起来研究,一定有办法。”

蒋春尧是检委会委员,经常会接触检委会讨论的重要疑难案件。平日里,蒋春尧一有空就会和徐萍对案中的相关办理经验进行探讨,他对她说:“以后万一你碰到类似的案件,就有应对的办法了。”

最近这几个月,蒋春尧在为杭州选手参加全省的未检业务竞赛忙碌。封闭式培训期间,检察院里很少看到他。偶尔,隔壁办公室的桑涛看到他回来,也是步履匆匆,“有时碰到我们也会聊一聊,能感觉到,他的心思都在办案和选手辅导上。”

在大家眼里,蒋春尧一直是甘当绿叶的人。这些年来,公诉、侦查、未检,不管在哪一个岗位,他都任劳任怨,取得了很多成绩,也有很多获得荣誉的机会,但他总想着身边的年轻人,从来没有留给自己。

## 没来得及办结的最后一案

2019年,蒋春尧受命进入杭州某专项处置工作专班,参与全市一系列重大案件的指导协调。当时,很多案件都属于新型案件,如何处置没有先例可循,相关法律规定也尚存空白。面对工作开展初期步履维艰的状况,蒋春尧推动检察机关和法院、公安机关出台类案处理规范,为今后全市办理该类案件提供了坚强支撑。

在拱墅区公安分局,有一间专门的办公室。去年4月到10月间,蒋春尧牵头处置一起重大专项案件,半年无休,一周里有一半的时间都在这里。在他的指导下,该案实现了精准打击,“大约半个月前,案子开庭了,我们都很高兴,还开了一个讨论会总结经验。本以为等案件宣判还能再聚,没想到,蒋处却走了……”

最近,蒋春尧在办理一起民事抗诉监督案。该案中,因为婆媳矛盾,将近百万的抚恤金长达7年一直无法拨付。7年过去,死者的女儿已从襁褓中的婴儿长到了要入学的年纪。没有钱,孩子怎么生活,她的未来怎么办?从保护孩子的利益出发,蒋春尧提出,要努力促成婆媳之间和解,以争议的实质性化解来解决孩子的抚养难题。

“前天,案件有了很大进展,我正想等蒋处回来告诉他。”杭州市检察院第七检察部的周扬说,想不到,这竟成了蒋春尧还没来得及办结的最后一案,“事情未了,后面即使困难重重,我也会一直做下去。”

这两天,桑涛一直在为蒋春尧的告别仪式忙碌。一个人静下来的时候,坐在办公室,他才意识到,以后再也听不到蒋春尧急匆匆走来的脚步声。“着意闻时不肯香,香在无心处。”他觉得,这就是大家所认识的蒋春尧。

## 关爱学生心理 助力家长成长

本报记者 江南  
通讯员 董晓莺

本报讯 10月22日下午,浙江省平安校园心理健康教育基地揭牌暨《青少年心理及家长应对手册》首发仪式,在杭州大关实验中学举行。现场来了不少专家学者,向112位家长代表发放这份手册。

该手册分为家庭、学校、其他社会功能、心理训练课程等部分,针对青少年心理健康发展的各种问题提供了应对原则和建议。比如,针对迷恋手机游戏这个问题,列出了6条建议,包括帮孩子筛选优秀的网络资源,合理利用网络进行学习;和孩子达成协议,设定单次屏幕时间,从简单容易做到的开始,逐渐建立规则意识和承诺责任感……手册里专门针对父母情绪管理也提出了9条建议,如让家长设定合理的期望值,学会呼吸放松、冥想、听音乐等放松技巧,并告知家长可通过绿色快捷求助通道解决心理困扰。

在大关实验中学,不少学生热衷于参加艺术成长社团,这是学校专门聘请三甲医院专家和资深心理咨询师为学校量身定制的心理团体。学生们可以根据自己的喜好特长选择不同的艺术团体,参加团体心理课程。

“每个孩子都不一样,学校老师、家长、专业人员、同学和社会形成合力,建立成长小组,实现校内合作,给予专业的帮助。我们科学判断、合力规划、精准实施、动态调整,结合专业力量的支持,助力孩子们健康成长。”大关中学教育集团校长章继钢说。



本报职业道德监督电话:0571-85310013